

打造新时代的“城市名片”

——“周口手信”文创品牌的实践与启示

□记者 杜林波 文/图

党的二十届四中全会提出，要弘扬和践行社会主义核心价值观，大力繁荣文化事业，加快发展文化产业，提升中华文明传播力影响力。

近日，记者走进“周口手信”文创品牌工坊，只见非遗文创手工艺人王丹的手指在彩色的泥料间灵活穿梭，一件精美别致的特色首饰逐渐成型。在这样的工坊里，还有一百多双同样忙碌的手，她们正将周口千年的文化基因，捏塑成市场追捧的潮品。

窗外是周口厚重的历史天空，伏羲画卦、老子著经的传说在这片土地上传颂。窗内，一场静默的经济变革正在指尖发生：传统非遗不再仅是橱窗里的展品，而是变成了可购买、可使用、可传播的“周口手信”，进入我们的日常生活。

从文化富矿到经济动能，这条转化之路并非坦途，“周口手信”文创品牌的崛起，正是一场关于破局、创新与赋能的生动实践。

创新：古老符号的时尚变身

如果说“破局”解决了“为何做”和“做什么”的问题，那么“创新”则回答了“如何做”和“怎么做精彩”。

第十二届中原文化产业博览交易会，成为检验创新成果的舞台。周口展团携近千种创新产品亮相，邵波彩塑、木版年画、芦苇画等古老技艺以崭新面貌登场，最终一举荣获多项省级大奖，市场给予热烈反馈。这给“周口手信”文创品牌团队极大地鼓励。

采访中，记者了解到，“周口手信”文创品牌摒弃了简单粘贴图案的初级模式，开启了一场多维度的全方位创新。

注重品类创新——冰箱贴、茶席、丝巾等产品，不再是博物馆里的“孤芳自赏”，而是融入生活，贴近百姓。

注重形象创新——在故老相传的传统形象基础上，参考现代审美理念，加入卡通化元素，全新伏羲形象更加沉稳、睿智，泥泥狗、布老虎变得更加憨萌可爱。

萌可爱。

注重工艺创新——灵佑系列产品均经过1000℃以上高温烧制，更加坚固耐用，精选新型颜料，环保、健康、不褪色。

注重功能创新——产品不仅是可供观赏的艺术品、可使用的日用品，还是馈赠亲朋好友、具有地方特色的礼品。

值得一提的是，“周口手信”文创品牌绝不局限于货架商品。游客可以走进体验工坊，亲手参与一件首饰的制作；文创主题的研学活动，让中小学生在这里增长知识、开阔视野；直播间里，主播正讲述老子故事与相关文创的设计灵感；设计室内，来自周口师范学院、河南科技职业大学等高校的学生正与设计师探讨艺术创作的理念。“周口手信”用产品传播文化、让历史焕发新生的理念正在生根发芽、茁壮成长。

赋能：小工坊与大产业的协同

品牌的成功，最终要落在对人的改变上。

“周口手信”的宏大叙事，由无数个体命运的微小转变编织而成。它扮演的，是一个赋能平台和创业孵化器的角色。

对于手艺人，赋能意味着收入的提升与尊严的找回。手工制作者梁玉晴在非遗手工坊工作，每月稳定收入4000多元，这在家乡是一份体面且可持续的工作。

“以前做手艺，养家都难，觉得这行没前途。现在不一样了，我们的东西能卖出去，还有人专门来学。”一位老师傅感慨，如今技艺不再是“穷手艺”，而成了“富产业”。

对于创业者，赋能意味着低门槛的入口与全链条的支持。靳玉洁深知创业之难。

为此，她依托商会平台，积极整合资源，为加入“周口手信”产业链的各类主体，无论是设计工作室、电商团队，还是返乡青年、大学生，提供培训、供应链

对接、融资渠道、市场拓展等支持。通过举办文创设计大赛、创业沙龙，本土创意力量被不断激发。

文化产业是一篇大文章。

“周口手信”吹响了周口传统文化复兴的号角，通过举办文化讲堂、产品推介会，合作开展各类文化推广活动，积极促进文旅融合，让更多人了解周口传统文化，喜欢周口传统文化，投身周口传统文化，找到了一条促进文化繁荣和文旅发展的现实之路。

从太昊陵庄重的祭祀典礼，到百姓指尖灵动的泥塑，从深邃的《道德经》哲理，到年轻人喜爱的潮流配饰，周口的故事正被重新讲述。

靳玉洁表示，将以党的二十届四中全会精神为指引，深入挖掘周口厚重文化，选取具有周口代表性意义的产品，让手信产品和周口传统文化交互融合，让“周口手信”成为周口新的城市名片，让源自“伏羲泥土”的创意，持续为周口培育发展新动能、创造高质量就业，贡献生生不息的文化力量。

记者手记

在“周口手信”工坊里，我触摸到的不仅是温润的泥土，更是一种可感的“变化”。

这种变化，发生在指尖——古老的纹样被捏塑成时尚的配件；发生在眼光里——手艺人的专注重新获得了市场的尊重；更发生在理念中——文化不再仅仅是用来陈列的过往，而是可以驱动今天、赋能未来的活态资源。

“周口手信”文创品牌的实践揭示了一条清晰的路径：文化的生命力，在于连接当代。它通过“破局”打破陈规，将散落的珍珠串成链条；通过“创新”解码传统，让深奥的符号变得可亲可近；最终通过

“赋能”构建生态，让传承者、创业者与消费者都能在文化价值的流转中各得其所。这不仅是一个品牌的故事，更是一场关于如何将“文化富矿”转化为“共同财富”的生动社会实验。

最深层的启示或许在于，当经济行为被注入文化温度，其回报便超越了商业利润，涵养了人的尊严、社区的活力与对城市文化的认同。

“周口手信”文创品牌“捏土成金”——“成金”的不仅是产品，更是那份被重新擦亮的文化自信，以及一条可持续、可共鸣的城乡振兴之路。这条路，正从手中蔓延至远方。



靳玉洁在制作“周口手信”产品。